

历史痛感未敢忘, 勠力同心谋复兴

——写在第九个国家公祭日到来之际

新华社记者 蒋芳 邱冰清

12月13日, 凄厉的警报声将再一次作为整个国家的背景音长鸣于耳畔。冬日的南京城, 佩戴起紫金草的人们再次伫立街头, 回首这座城市最惨痛的历史。

在南京大屠杀惨案发生85周年之际, 举国上下同悼死难同胞, 是哀悼更是警醒, 历史悲剧决不能重演, 我辈当勠力同心, 为中华民族的伟大复兴不懈奋斗。

八十五载, 历史痛感未敢忘

“父亲、二姑爹、大舅, 我又来看你们了……”11月25日, 86岁的南京大屠杀幸存者马庭宝在亲人的搀扶下, 来到南京大屠杀遇难者名单墙前, 苍老的手颤抖着指向亲人的名字, 眼里满含生死相隔的痛楚。

南京大屠杀遇难者名单墙被民间称作“哭墙”, 上边共铭刻了10665个死难者姓名。每一个姓名背后, 都有着家破人亡的惨剧。

鞠躬、献花、敬香、默哀……陪着马庭宝参加家庭祭奠仪式的女儿马明兰说: “父亲老了, 当下的记忆很模糊, 过去的事情却记得清清楚楚。”她注意到, 人群中的白发老人只有三四位, 绝大多数是子女辈、孙辈。

在世者仅剩54位! 2022年以来, 又有7位幸存者老人相继离世。冰冷数字变化的背后, 是那段惨痛历史见证人在消逝。

13名传承人上岗! 今年8月15日, 首批南京大屠杀历史记忆传承人获得认证, 意味着幸存者后代正式接过传承历史记忆、传播历史真相的接力棒。

“不敢忘! 不能忘!”已故幸存者

李高山的儿子李真铭说: “父亲在世时常常夜不能寐, 一闭上眼睛就是死里逃生的经历。他走后, 这份责任就交给我来扛了。”

“要记住历史, 不要记住仇恨”“忘记过去的苦难可能招致未来的灾祸”……已故幸存者李秀英、远东国际军事法庭中国法官梅汝璈的警示之语, 仍悬挂在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆展厅的显眼处, 至今振聋发聩。而在尾厅的留言区, 自2019年以来已收到手写留言超过22万份, 这两句话也被高频引用。

“南京大屠杀历史是中华民族的深重苦难, 是国人永久的沉痛记忆。”南京市委宣传部副部长、纪念馆馆长周峰说, 这段惨痛历史永远警示着世人, 心向光明但决不能忘记黑暗。

守望互助, 凝聚和平力量

北京时间11月17日, 美国明尼苏达州的典当店老板埃文·凯尔, 最终把那本引发全球网络关注的“二战相册”捐赠给中国驻芝加哥总领事馆, 他觉得“那是它该去的地方”。

“遇难者300000”——国家公祭仪式现场西南侧的“灾难之墙”上, 用多国文字镌刻这组数据, 也在昭告世人, 这场浩劫不仅是中华民族的屈辱国殇, 更是人类文明史上的屈辱回忆。

12月13日, 《为了共同的记忆——侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆海外征集藏品展》将与公众见面, 展出美国牧师约翰·马吉拍摄的南京大屠杀历史影像、侵华日军士兵堀越文夫收集保存的日军侵略中

国的照片、日本研究者松冈环记录的侵华日军士兵晚年自述音像等。

就在今年11月, 日本友人大东仁将最新一批从日本征集到的51件(套)珍贵文物辗转送至南京。其中, 侵华日军第九师步兵第三十六联队第十一中队《阵中日志》、侵华日军第1644部队相关照片等尤为珍贵。2005年以来, 他代为征集和无偿捐赠给纪念馆的史料已超过4500件(套)。

“纪念馆馆藏文物史料共有19.2万余件, 其中很大一部分来自各国友人和海外华人的征集和捐赠, 他们对历史真相不懈追寻的价值与意义是不可估量的。”纪念馆文物部主任艾德林说。

热爱和平的人们, 即便相距万里总能相遇。

每到12月13日, 紫金草国际志愿者董戴维将微信头像换成黑白色, 以此表达对南京大屠杀死难者的缅怀。据了解, 从2008年日本志愿者黑田薰开始, 紫金草国际志愿者已汇集了来自美国、韩国、巴基斯坦等全球30多个国家和地区的300多人。他们身着紫色马甲参加志愿活动, 用自己的语言和特长不断夯实这段人类共同的记忆。

圆梦中华, 砥砺前行之志

“铛、铛、铛……”每天早上八点半, 纪念馆的钟声总是准时响起。每天首批入场的12名观众分两组撞响和平大钟13声, 寓意牢记12月13日, 勿忘国耻。

历史是最好的教科书, 也是最好的清醒剂。

进入12月, 南京市600多所中

小学结合《南京大屠杀死难者国家公祭读本》, 采用课堂教学与实践相结合的方式进行丰富的活动。13日上午, 来自江苏、辽宁等全国40多所小学的师生代表, 还将通过网络云课堂共上一堂主题班会课, 一起倾听历史、朗读国家公祭读本和抗战家书。

“对孩子们来说, 侵略、屠杀还只是模糊的概念。但他们也会因此受到启蒙, 思考什么是战争, 该怎么看待历史。”南京市考棚小学王老师说。

85载时光荏苒, 85载沧桑巨变。历经劫难的南京, 正改换新颜。长江边, 燕子矶。85年前, 这里尸横荒滩, 血染江流, 遭集体屠杀者数达五万之巨。如今, 大河滔滔, 青山相依, 金陵四十八景之一“燕矶夕照”光彩照人。

“自鸦片战争以来180多年的历史, 告诉我们什么? 落后就要挨打, 发展才能自强。”幸存者阮定东说, 他的爷爷阮家田曾在燕子矶的江边遇难, 长大后他从军报国, 并带着后人多次重走逃难之路。

2015年以来, 王生、高在书、钱家书等抗战老兵代表从未缺席国家公祭仪式。96岁高龄的王生老人感慨地说: “历史的硝烟已然散去, 现实的威胁却无时不在。殷鉴不远, 后人当自警之!”

昭昭前事, 惕惕后人。“龙盘虎踞, 彝训鼎铭, 继往开来, 永志不忘。”每一次公祭仪式上, 青少年代表们都会朗诵《和平宣言》, 当饱含深情、铿锵有力的声音响彻公祭广场, 也在传达着亿万国人的坚定信念——以史为鉴, 中华民族的前景必将无比光明。

(新华社南京12月12日电)

南水北调工程全面通水8年 向北方调水586亿立方米

新华社北京12月12日电 (记者 刘诗平)12月12日是南水北调东、中线一期工程全面通水8周年。8年来, 已累计向北方调水586亿立方米, 直接受益人口超过1.5亿人, 助力沿线42座大中城市优化经济发展格局。

这是记者从水利部和中国南水北调集团有限公司了解到的。南水北调东、中线一期工程于2014年12月12日实现全面通水。截至目前, 工程保持安全平稳运行。今年8月, 工程全线的155个设计单元工程全部通过水利部完工验收, 为下一步工程正式竣工验收奠定了坚实基础。

统计显示, 南水北调工程全面通水以来, 年调水量已从20多亿立方米升至近100亿立方米。其中, 中线所调水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源, 北京城区七成以上供水为南水, 天津主城区供水几乎均为南水; 东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津, 提高了受水区供水保障能力。

目前, 南水北调中线水质保持或

优于地表水Ⅱ类标准, 东线水质稳定保持地表水Ⅲ类标准。南水北调工程改善了群众的饮水安全; 中线调水使北京市自来水水质得到极大改善, 河南省十多个省辖市用上了水质好的南水, 河北省一些村庄告别了世代饮用高氟水、苦咸水历史; 东线累计调水入山东54.2亿立方米, 已成为胶东地区一些城市的供水生命线。

生态补水方面, 南水北调东线沿线受水区湖泊蓄水稳定, 生态环境持续向好; 中线累计向北方50余条河流进行生态补水90多亿立方米, 推动了滦沱河、白洋淀等一批河湖生态改善, 华北地区浅层地下水水位持续多年下降后实现止跌回升。

水利部和南水北调集团相关负责人表示, 将按照国家水网规划建设纲要和推进南水北调后续工程高质量发展相关要求, 加快后续工程前期工作, 早日构建国家水网主骨架和主动脉, 加强已建工程的安全管理和调度管理, 强化水质监测保护, 充分发挥调水能力, 着力提升工程效益, 不断提升国家水安全保障能力。



贵南高铁贵州荔波站主体封顶

正在紧张建设中的荔波站(12月12日摄)。

12月12日, 随着最后一方混凝土浇筑完成, 由中铁建设集团承建的贵南高铁荔波站站房主体结构顺利封顶。据了解, 荔波站位于贵州省荔波县朝阳镇境内, 距离著名世界自然遗产地小七孔景区仅约15公里, 开通后将大大方便旅客前往游玩。贵南高铁连接贵州贵阳和广西南宁, 是我国“八纵八横”高速铁路网包海通道的组成部分, 设计时速350公里。

新华社记者 刘续 摄

我国成功发射试验二十号 A/B 星



12月12日16时22分, 我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭, 成功将试验二十号 A/B 星发射升空, 卫星顺利进入预定轨道, 发射任务获得圆满成功。

新华社发(汪江波 摄)



实现增产丰收

国家统计局12月12日发布数据显示, 2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤, 比上年增加74亿斤, 增长0.5%, 粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

新华社发 王琪 作

扶沟县 2022 年度加油站发展规划公示

根据《河南省人民政府办公厅关于加快农村及偏远地区加油站建设确保成品油市场供应的实施意见》豫政办〔2016〕157号及《河南省商务厅〈关于加快农村及偏远地区加油站建设确保成品油市场供应的实施意见〉实施细则》豫商〔2010〕71号文件要求, 现将扶沟县2022年

度加油站发展规划公示如下: 公示期7天, 如有异议, 请于2022年12月19日前将有关材料反馈至扶沟县商务局, 联系电话: 0394-6230023。加油站规划一座: 扶沟县韭园镇安罗高速桥北500米 Y012 路东。扶沟县商务局 2022年12月13日

主动靠前监督 推动公共资源交易阳光运行

为进一步加强公共资源交易监督管理, 推动市公共资源交易中心优化招投标领域营商环境工作落实落地, 近日, 派驻市发改委纪检监察组到市公共资源交易中心开展日常监督检查, 全方位、多角度了解公共资源交易管理情况。通过“嵌入式”监督检查, 该纪

监察组实地查看了市公共资源交易中心开标室、专家抽取室、评标室等部分招标项目投标现场, 对开标流程、评标区管理、专家抽取和身份查验等重点环节, 督促该中心抓好评审专家抽取、人脸识别智能化门禁、电子设备检测门禁等智能电子化运用, 最大限度实现

招投标全过程公正透明, 避免人为影响, 严格管控风险点。今年以来, 该纪检监察组把日常监督作为重要手段, 及时督促市公共资源交易中心领导班子以“能力作风建设年”活动为抓手, 不断规范公共资源交易活动, 全力打造“规范公开、阳光透明”的公共资源

交易环境。该纪检监察组将持续发挥派驻“探头”作用, 进一步健全完善公共资源交易事前预防、事中监控、事后跟踪处置全链条, 不断强化对重点领域重点岗位及人员日常监督检查, 紧紧围绕督促公共资源交易廉政风险防控机制建设制度规范落实, 确保廉政风险防控扎实有效, 不断推动市公共资源交易阳光运行。③12 (郝祥云)

全力保障抗疫药品“不断供、不涨价”

近日, 随着国内多地疫情防控措施的灵活调整, 多地陆续取消“四类药品”实名登记上传, 大众对抗疫防护类家庭常备药的需求激增, 感冒发烧、咳嗽、上呼吸道感染类药品紧缺, 引发市民购药担忧。在呼吸系统用药、感冒用药、止痛镇痛用药等抗疫相关品类中, 销量增长明显的药品主要包括感冒用药、退烧、止咳、抗菌消炎类药物, 如连花清瘟胶囊、感冒灵颗粒、蒲地蓝消炎片、复方氨酚烷胺片、布洛芬缓释胶囊、对乙酰氨基酚, 其中, 连花清瘟供

不应求。高济同和堂大药房认真履行社会责任, 加强药品质量管理和价格自律, 全力保障防疫防护相关药品和家庭常备药品市场供应稳定、价格稳定。同和堂大药房负责人刘建波表示, 近期同和堂大药房专门制订保供应急预案, 快速调集上下游供应链, 对销售数据实时监控, 全力保障药品“不断供、不涨价”, 筑牢新形势下大众购药用药的安全屏障, 为全国上下一盘棋的疫情防控工作作出应有的贡献。②25 (史书杰)

开展清廉建设 筑牢廉洁防线

为进一步推进党风廉政建设, 驻市住建局纪检监察组联合市人防办, 依托市人防办办公楼走廊设置宣传文化墙, 引导党员干部职工坚定理想信念, 切实做到宣传教育全覆盖。一层楼一个主题, 打造富有主题、贴合工作实际的文化走廊。一楼主题是“融合人防、全面提升”, 涵盖平安建设、保密工作、统战工作、全民阅读、全民建设等。二楼主题是“文明人防、服务至上”, 重点宣传文明单位建设标准和社会主义核心价值观内容。三楼为红色文化走廊, 主题是“忠

诚人防、扬帆起航”。四楼主题是“节能先行、安全托底”, 重点宣传安全生产、节能减排等工作。五楼主题是“廉洁从政、清白做人”, 重点宣传廉政文化, 时刻提醒班子成员严格落实党风廉政建设主体责任。该纪检监察组以清廉机关建设为载体, 推动市人防办党员干部职工不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。注重培养一批优秀的年轻干部做讲解员, 激励党员干部职工的积极性、主动性和创造性, 推动和促进党员干部职工作风转变。③12(张晴)

赓续红色根脉 传承红旗渠精神

为大力弘扬“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”红旗渠精神, 深入学习党的二十大精神, 12月9日, 中国一冶周口未来家园项目部开展“弘扬红旗渠精神”主题活动。该项目部组织全体党员观看专题纪录片《根脉——红旗渠精神》, 详细了解红旗渠的修建背景、修建成就等内容, 深刻理解红旗渠精神内涵。纪录片中震撼人心的画面、感人肺腑的事迹, 英勇顽强的共产党员党员干部作风转变。③12(陈冲)

共产党人在粮食紧张、物资短缺、设备技术落后的条件下, 不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。观看结束后, 全体党员结合自身工作岗位, 积极开展主题讨论。大家纷纷表示, 要向杨贵、张买江等为代表的优秀共产党员学习, 把红旗渠精神转化为今后干事创业的无穷力量, 踔厉奋发、担当作为, 将红旗渠精神落实到行动上, 为推动周口高质量发展不懈奋斗。③12 (陈冲)